

# 论中共体育工作的政治化

## ——以农村群众体育为中心(1927—1965)

赵 薇 朱汉国

(北京师范大学 历史学院 北京 100875)

**提 要:** 中国共产党成立以来,不同时期,都非常重视体育事业对革命及国家的重要作用。自20世纪20年代起,中共即将体育工作与政治结合,初步形成全民体育方针,发动农民群众加强锻炼,提高政治觉悟,以对抗国民党的围剿。延安时期,在新民主主义指导下,群众体育路线基本形成,农村群众体育迅速发展,以服务抗战需要。新中国成立后,群众体育政策在全国范围内施行,使得国民体育政治化程度迅速加深,农村群众体育活动积极开展,以促进民众身体改善、觉悟提高,从而服务社会主义各项建设及国防之需要,体育的政治需求达到最高,产生了深远而重要的影响。

**关 键 词:** 中国共产党;群众体育;农村;政治化

**中图分类号:** K207 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-3637(2013)06-0100-05

近代中国,国家贫弱,民众素养落后,特别是国民体质与国民体育落后,“武风不振,民族之体质,日趋轻细”<sup>[1]</sup>的局面令人担忧。强健民众体质为世人所重视,他们期望从国家层面出发,加强体育事业,提高国民身体素质,增强国力。因而近代中国体育事业从一开始就与国家强盛、民族尊严紧密联系。民国各届政府相继提出重视国民体育、锻炼国民体格等号召,希望国民“卫身卫国”<sup>[2]</sup>。中国农村面积广阔、人口众多。动员广大农民开展体育运动,强身健体,服务国家,是体育事业的重要任务。北洋政府、南京政府时期,对此均有指示,但始终未能做出显著成绩。中国共产党自成立起,即重视基层体育工作,倡导全民体育,以健全民众体格,改造民众精神,为国家独立、民族强大而奋斗。特别是中共转战延安后,革命理论逐步完善,在新民主主义指导下,群众体育工作路线基本形成。农村体育工作迅速发展,服务抗日战争及解放战争需要。新中国成立后,广大群众更被全面动员,进行体育运动,服务经济建设与国防安全需要。体育事业是国家的重要政治任务,与国民性、民族尊严、国家力量直接联系,政治色彩显著。农村地区全民体育指导思想的彻底形成与全面贯彻,对农村体育事业有着巨大影响。体育活动远远超出对身体的教育与锻炼,民族主义精神鲜明,思想政治教育功能突出。

### 一、体育与政治初步结合:中共全民体育方针的萌芽

民国以来,各界政府对体育事业均较重视。1915年1月,北洋政府发布《颁定教育宗旨》,要求重视国民体育,锻炼民众体格,保卫自身及国家<sup>[3]</sup>。1929年,南京国民政府颁布《国民体育法》,指出民众有接受体育教育的义务,要求各自治村、乡、镇、市设立公共体育场发展体育<sup>[4]</sup>。社会各界也相继提出体育平民化、全民化的建议<sup>[5]</sup>。对于农村体育,国民政府要求调查农民是否有闲暇时间从事体育活动,按各地风俗开展相关活动,使体育运动成为习惯,以提高国民身体素质、发扬民族精神,团结起来

抗敌御侮<sup>[6]</sup>,但效果惨淡。

中共从成立起即对体育事业有深刻认识,提出体育工作要从国家革命需要出发,锻炼民众身体,使之养成“勇敢的精神和团结的习惯”<sup>[7]</sup>。20世纪20年代,中共提出要“从新建设人人权利平等”的民主的体育制度,使之担负起民族前途的政治、经济双重革命使命<sup>[8]</sup>。恽代英等人在实际工作中,积极开展乡村体育活动,并指出教乡民们打拳习武、游戏唱歌,使青年农民感到愉悦,更是增进了共产党与农民群众的感情<sup>[9]</sup>。1927年大革命顿挫后,中共相继建立革命根据地,苏区的农村体育运动,迅速发展。中共在苏区积极开展群众性红色体育运动,其目的是为增强民众及红军身体素质,“养成群众的集团精神和健强体格,适合阶级斗争”<sup>[10]</sup>,从而与国民党反动派、帝国主义等反革命力量开展斗争。农村的群众体育运动在开展过程中,重视以革命思想为指导,加强与基层民兵训练相结合,有组织地开展多样化的体育活动,特征显著。

首先,在宣传中,农村群众体育活动坚持强调体育运动的革命性。苏区政府在对国民党吸收劳苦青年参加体育活动的动机进行批判的同时,明确要求各地积极组织工农劳苦青年建立自己的体育组织,以加强体格,形成集团精神,服务阶级斗争<sup>[11]</sup>。1932年,少共闽浙赣省委在发动苏区青年工农群众参加体育运动会的过程中,要求青年工农群众积极练习运动技能的同时,必须提高战斗意识,认识到“运动与斗争是不能有丝毫分离的”,不能以运动放弃斗争工作,也不能妨碍发展苏区经济的农事与春耕,“要在斗争与运动中锻炼与学习”<sup>[12]</sup>。中央苏区积极组织工农群众开展跳高、跳远、赛跑、游泳等体育活动,锻炼其革命意志和技能,以服务阶级革命及适应反围剿的战争需要<sup>[13]</sup>。因而,苏区农村群众体育活动的主要目的就是要巩固苏维埃政权,动员民众参加革命,表现出革命战争的时代性特征,政治色彩明显。

其次,中央苏区的体育活动具有组织性。在农村体育运动工作中,基层俱乐部发挥了重要作用。俱乐部是工农群众自我教育的组织,其宗旨是动员群众响应共产党和苏维埃政府的号召,反对封建主义及资产阶级意识,为革命战争而奋斗<sup>[14]</sup>。俱乐部同时也是工农群众的文化、娱乐和教育机关。在体育工作方面,俱乐部下设游艺股或体育委员会负责农民的体育活动。俱乐部采取大众化方式,组织农民开展踢毽子、放风筝、赛跑、跳远等简单易行的体育活动。特别是当时中央苏区有很多农民参加了红军,因而体育活动开始有组织的与民兵训练结合,体现出军事化特征。苏区的体育运动非常重视政治意识形态教育。俱乐部在组织体育运动时积极宣传阶级斗争,以服务反围剿战争需要。通过有效组织,苏区的体育运动发展成果显著。各地青年工农群众被广泛动员起来,积极参加到田径、游泳、秋千、篮球、乒乓球等体育运动中来。甚至在偏僻的乡村中也有田径赛,很多地方也修建了运动场地<sup>[15]</sup>。

第三,苏区的农村基层体育活动,受到各级党政组织重视,形成了自身的指导思路。各项体育活动因地制宜、灵活展开,基层农民群众被广泛动员起来参与其中。特别是在一些体育运动训练过程中,体育活动的大众化、民族化、科学化特征开始明朗。一方面中共对农村基层民众的体育活动非常重视,积极开展宣传并组织各项活动,动员民众参与到形式多样的体育运动之中,以服务反围剿的革命形势需要,使得体育运动的军事色彩非常明显。另一方面,基层的体育运动受到苏维埃政权的重视,苏维埃政府通过自上而下的推广方式,使得苏区基层的体育活动迅速开展,并且取得了有效成果。在整个基层体育运动推行的过程中,苏维埃政府及党、团等相关组织非常重视在体育运动中宣传、贯彻阶级斗争等革命理论,使得基层社会的体育活动与社会政治紧密结合。特别是共青团、俱乐部等组织开始负责体育运动,使得基层体育运动得到有组织地自上而下地强力推广,成为中共基层体育的成功经验和一大特色。

中共此期体育工作的发展目标不仅是锻炼民众体格,开展身体教育,更重要的是塑造具有革命思想的新人,以发动群众服务革命事业。体育已经远远超出体育教育、提高身体素质的含义,承担了更多的现实政治任务。在苏维埃政权的有效推行下,各项体育活动在一些较为落后、分散地区的有序展开,使得群众体育事业发展中政治的主导力量得以显现,并受到中国共产党的关注与重视。体育与政治的成功结合,使得体育事业发展中有了有效的指导思想,从而承担了更多超过其本职的政治任务。农民群众被广泛动员起来,积极参加体育活动,接受思想教育与身体锻炼。总的来说,这一时期农村基层体育工作,虽然未有系统的指导思想及工作方针,但其效果及经验对此后中共体育工作中群众路线方针的形成产生了重要影响。特别是中共转战延安后,体育与国家政治的结合进一步加深,全民体育方针形成。

## 二、新民主主义政治指导:中共群众体育方针形成

第五次反围剿失败后,中共开始长征。陕甘宁革命根据地建立后,以延安地区为中心,各根据地的农村群众体育开始发展。抗战爆发后,陕甘宁边区等地的体育活动强调为抗战服务,体育的社会功能进一步凸显。随着中共革命理论的进一步发展,体育事业在新民主主义理论指导下,在加强民众身体素质的同时,强调民族精神与革命精神的教育与贯彻。体育活动与国家政治的关系更加密切,全民体育的指导思想基本确立。全民抗战离不开乡村与农民。正如毛泽东所言,“农民是有伟大力量支持战争的”,“伟大的抗战必须有伟大的抗战教育运动与之相配合”<sup>[16]</sup>。陕甘宁边区实施抗战教育政策,以适应长期抗战需要。农村基层体育紧密结合抗战需要,广泛动员农民群众,一手抓思想教育,一手抓身体锻炼,提高民众的民族精神及身体素质,服务抗战。

首先,延安时期的农村基层体育活动深受各级党政组织重视,在开展过程中组织化程度更高。边区政府明确指出,部队、学校、工厂及每个乡村的集体运动中,只有在军民中成为大众运动,动员男女老少积极参与并经常开展适合自己的运动才有价值<sup>[17]</sup>。因而延安时期的农村群众体育除继续坚持俱乐部等已有组织开展体育活动外,还建立了民众教育馆、体育学会等组织,设立体育娱乐干事等专业人员负责群众体育运动,以促进体育运动的经常化、大众化、普及化开展。1940年,延安体育会成立,作为一个群众性体育组织,它积极组织、推动群众体育活动的开展。1942年,延安新体育学会成立,更是要求学习苏联人民讲究体育的风气和日德两国的尚武精神,将体育运动与卫生工作结合,开展跳舞、滑冰、游泳等活动,以改造国民身体素质文弱的问题,摒除“东亚病夫”的侮辱<sup>[18]</sup>。在这种情况下,根据地的农村基层体育蓬勃发展。如延安西区的一个乡,在俱乐部组织下,农村体育运动发展蓬勃,全乡23个村均设有体育场,村与村间经常开展体育比赛,平常以俱乐部所在地的体育场为中心,举行跳高、跳远、赛跑等体育活动,进行军事训练,是延安西区的模范<sup>[19]</sup>。

其次,延安时期的基层体育与抗战紧密结合,广泛动员民众参加体育活动。1937年,陕甘宁边区八一运动会开幕,毛泽东在致辞中指出要“立即动员全国民众、工农商学兵、各党各派各阶层”,联合起来与日本斗争,以获取民族独立与自由,因而这场运动会不仅是运动竞赛,更是进行抗战动员的大会<sup>[20]</sup>。1941年到1942年,毛泽东还分别给《解放日报》和重庆《新华日报》题写了“发展体育活动,提高人民体质”和“锻炼体魄,好打日本”的致词。正如吴玉章在延安九一运动会上所讲,“我们既有整风运动以健全我们的思想,尤须要有体育运动以锻炼我们的身躯,才能打破黑暗的世界,创造光明的世界。如果我们全中国的青年男女,既有伟大的精神,又有强壮的身体,以四万万五千万人民之众,就是旋转乾坤也有这种魄力,岂但消灭这资本主义垂死时代的法西斯蒂”<sup>[21]</sup>。边区政

府明确要求各级军政首长重视、提倡体育活动,体育工作者也要排除人民鄙视体育的思想,因地制宜地开展军事体操、柔软体操、器械操、民间舞蹈、拳术、打球、赛跑、竞马、游泳等活动,使之普及到军民中间,造成风气,养成习惯,经常进行,从而移风易俗,强壮国民身体素质,改变落后挨打的局面,担负起抗战建国的重任<sup>[22]</sup>。

最后,延安时期的体育最为显著的特点就是以新民主主义为指导。新民主主义文化是无产阶级领导下的人民大众反帝反封建的文化,是抗日统一战线的文化,反映着新民主主义的政治与经济<sup>[23]</sup>。新民主主义文化是民族的、科学的、大众的,它来源于占人口90%以上的工农劳苦民众,为之服务,并逐渐形成他们自己的文化,实践革命运动。因而中共在文化工作中,坚持必须深入群众的作风。随着《在延安文艺座谈会上的讲话》的发表,政治标准成为评价各项活动的更为重要的标尺。体育工作与文学艺术等工作一样,必须服务政治需要,走群众路线,坚持无产阶级政治立场,不能丧失马克思主义的原则<sup>[24]</sup>。农村地区及广大农民作为“中国文化运动的主要对象”,使得知识分子必须深入乡村中,因时因地制宜,根据农民需要普及教育与大众文艺,采取灵活方式,提高农民觉悟,改善其身体素质,服务革命需要<sup>[25]</sup>。因而新民主主义政治下的农村群众体育工作在开展过程中,要坚持民族的、科学的、大众的、共产主义思想,必须废除资产阶级思想,树立无产阶级思想,与工农大众相结合,在工农群众中普及,为工农群众服务,而不是为少数人所私有。

在这样的政治理念指导下,农村基层体育运动具有深刻的革命性、阶级性及政治性,以提高民众体质与政治觉悟,服务抗日战争需要。在中共领导下,农村体育活动普遍开展,效果显著。体育工作作为新民主主义文化的重要组成部分,坚持中国共产党的领导,坚持无产阶级立场,贯彻为人民服务思想。国家需求占据首位,党的领导在体育工作的广泛开展中发挥关键作用。这一方面服务于国家抗战需要及陕甘宁边区建设需要,另一方面也使中共在具体工作中积累了大量实际工作经验。群众体育活动的开展变得更加广泛与深刻,有效性大为提高,初步形成新民主主义指导下的全民体育思想。体育与国家、体育与政党、体育与政治开始全面深刻结合,并有了明确的指导思想及工作路线,这为新中国成立后国民体育方针的彻底形成与全面贯彻打好了基础。

三、国民体育全面政治化:中共群众体育的全面贯彻与执行

1949年中共成功获取政权后,在新的国家制度下,各项工作坚持群众路线方针。在解放区广大农村地区实行的全民体育方针开始在全国范围内推广。体育事业作为党和国家的重要政治任务,被纳入国家计划中,实行自上而下的统一领导与组织。体育沿袭其革命性、政治性、民族性、大众性、科学性、教育性等特点,以推动各项建设工作。体育事业与国家政治的

结合达到前所未有的深度。在国家的强力组织、推广与干预下,群众体育政策在全国范围内广泛实践。1949年,《中国人民政治协商会议共同纲领》明确规定要“提倡国民体育”<sup>[26]</sup>。1954年全国人大通过《中华人民共和国宪法》,明确规定国家重视青年人的体力与智力,公民有保卫祖国的职责<sup>[27]</sup>。国家通过宪法确认了体育及其进行政治思想教育的社会功能,并使国民体育上升为国家任务。通过国家组织,开展农村基层体育工作,调动农民参加体育活动,改善其身体素质、提高其政治觉悟,服务社会建设及国防安全需要,丰富了农村基层公共生活。

首先,在新民主主义体育转入社会主义体育的过程中,服从社会主义总路线和总任务成为群众体育的指导思想及目标<sup>[28]</sup>。社会主义总路线形成后,国家迫切需要身心健康的人民大众开展各项建设、保卫国防。体育是提高人民身体素质最为积极有效的方法,备受各级党政重视<sup>[29]</sup>。体育因而成为建设社会主义的积极因素和完成总路线的不可或缺的因素<sup>[30]</sup>。社会主义体育事业最终确立了保卫国防、促进社会主义各项建设、提高人民身体素质的目标,以更好地完成社会主义总路线和总任务。与此同时,社会主义体育指导思想在最终形成及贯彻中,积极借鉴苏联体育的成功经验。在冷战及朝鲜战争爆发的局势下,体育界对欧美资本主义国家的体育制度开始大力批判,视其为反人民的堕落的资产阶级体育,加紧学习苏联经验,将体育工作列为国家事业进行发展,通过体育运动对公民进行共产主义教育,服务国防安全及生产建设<sup>[31]</sup>。学习苏联的“准备劳动与卫国体育制度”,在国内制定并大力推行“准备劳动与卫国”体育制度。体育工作作为对群众进行共产主义教育的重要手段,受到各级党政重视。结合社会政治与社会建设需要,群众体育工作在社会主义体育思想的指导下,在全国范围内大力推广,效果显著。

其次,农村群众体育各级组织的建立,深刻反映了体育工作与国家间的紧密关系。1949年中华全国体育总会筹备委员会成立后,农村地区的体育活动就开始广泛开展,农民群众也积极参与<sup>[32]</sup>。1952年中华全国体育总会成立后,除在各省市设体育分会外,还在县以下设立农村、工厂等基层体育委员会。农村体育委员会专门负责农村群众体育工作,遵循农村生产的季节性,采取多种形式开展多样化的体育活动,以锻炼和培养“体魄坚强、智勇双全的祖国保卫者和建设者”<sup>[33]</sup>。农村合作化运动开始后,广大农村地区建立起众多农民体育协会,协会在生产队与合作社之间,经常进行体育活动。农村基层俱乐部纷纷成立,体育工作是其重要的活动内容,在农民群体中加以推广进行。

1958年人民公社化运动开始后,农村地区普遍建立了人民公社,实行政社合一的制度。体育工作由人民公社统一安排,并结合农业生产,开展各项活动,动员农民群众参与,使之成为广大群众喜爱的公共活动。人民公社在中央指示下,统一领导地方的群众体育运动,结合劳动生产“大跃进”,大力开展

体育运动<sup>[34]</sup>。新民主主义青年团<sup>①</sup>作为党和政府的有力助手,在农村群众体育工作中也发挥了重要组织作用。作为联系农村广大青年的主要桥梁,青年团积极吸收体育工作人员,有计划的培养体育专门人才,以利于群众体育活动的广泛开展<sup>[35]</sup>。青年团积极配合各级部门,面向基层宣传体育事业方针及体育运动的积极意义,动员、组织青年农民群体参与体育运动。农村地区民兵组织建立后,青年团更是积极“倡导和组织民兵和青年群众熟悉和喜爱的体育活动,以加强青年的国防体育”<sup>[36]</sup>,有力的推动农村群众体育的发展。

第三,农村群众体育非常注重对农民群众进行思想政治教育,并结合民兵训练,形成农兵结合的特点,体现出浓厚的军事与国防色彩。农村群众体育在开展过程中,积极落实国家体育指导思想,始终坚持社会主义政治教育。体育活动在组织过程中,紧紧“依靠各级党委的领导,坚决贯彻政治挂帅”<sup>[37]</sup>,占领农村思想文化活动阵地,抵制资产阶级及封建残余思想的影响。农村基层体育协会以“培养全面发展的社会主义积极建设者和祖国的忠实保卫者”为目标<sup>[38]</sup>。在冷战环境下,特别是1960年代以来中国周边国际局势的恶化,全国性备战运动开始,全民国防的氛围形成。体育协会在工作中积极对群众进行共产主义教育,要求会员积极参加劳卫制锻炼,促进劳动、保卫祖国”<sup>[39]</sup>。

群众体育与民兵训练的结合,成为农村基层体育活动的显著特点。1954年,中央体委明确要求农村体育工作要主要结合民兵训练,利用农闲季节,重点试行一定项目的经常锻炼<sup>[40]</sup>。人民公社设立专职委员负责民兵训练与体育活动,贯彻群众性国防体育工作方针。青年团积极与民兵组织合作,并且要求各级团组织建立军事体育部,逐级定期向上级汇报工作<sup>[41]</sup>。在人民战争思想指导下,为了更好的服务兵役动员与国防安全需要,各地积极结合民兵训练,开展游泳、通讯、登山、射击运动,开展国防教育和技术训练,“为生产劳动和国防建设服务,适应全民皆兵的需要”<sup>[42]</sup>。体育锻炼与民兵运动相结合的形式,使得农村基层体育运动所需经费基本通过民兵组织得以解决,地方政府和体育委员会则拨付少量经费开展年节体育活动<sup>[43]</sup>。农村体育活动有了一定的经济基础,实现了进一步的发展。

农村群众体育工作的开展过程反映了新中国成立初期国家与社会紧密联系的特点。尽管受经济条件限制,农村基层群众体育事业发展的整体水平较低,但在国家的强力带动下,在大政府的主导与组织下,仍然取得了显著成绩。在体育活动的开展过程中,国家对农民群众进行有效的社会动员与组织的过程,有效的服务了国家对基层社会的权力渗入及加强社会控制的目标。在农村各级合作社建立以及人民公社化运动普遍开展的过程中,大量民众被动员起来,有组织、有秩序的参加各项体育运动,在对国家政策及政治思想教育进行积极反应与贯彻的同时,也充分彰显了国家政治力量对乡村、对农民群众的控制力度与动员深度。在基层农民群众的体育运动中,国家的政

治需求排在首位,其次是农民身体素质的提高,最后是农村基层公共生活及农民的精神文化生活的丰富。这也成为新中国体育的显著特点之一。

#### 四、在国家与政党之间:对群众体育的政治诉求

农村基层群众体育在具体的开展过程中,在组织、内容等方面积极贯彻落实体育的各项社会功能,特别是其政治功能,以对群众进行共产主义政治教育与爱国主义教育,服务革命战争需要以及社会主义经济建设与国防安全需要。这也成为中共体育工作的显著特点。20世纪20年代以来,中共所处环境使得其将体育工作作为政治任务来开展,并在具体工作中强调对民众进行思想政治教育,服务现实需要,并取得了有效的成果。农村群众体育工作开展的过程,也是共产党全面进行社会动员的过程。特别是建国后,中共在群众体育工作方面坚持政治挂帅,对农民进行广泛的社会动员,促进了农村体育事业及农民身体素质的提高,更加强了党和国家对乡村、对农民群体的控制与调动力量。建国后的基层群众体育工作,有效的促进了中共对基层社会的有效管理与控制。

即使是建国后体育事业“大跃进”及其所带来的严重后果,也在某种程度上反映了中共所坚持的体育运动要为广大工农群众服务的原则和美好初衷。对基层体育活动的重视,既是中共革命经验中群众路线的延续,更是中共在社会主义建设中进行社会主义思想政治建设的重要探索。特别是这一时期体育活动与民兵建设及社会主义教育运动的结合,更是凸显中共群众体育建设的政治目的,即实现群众政治认识上的高度认同,以完成社会主义总路线。体育已经远远超出身体锻炼的本意,更多体现出巩固无产阶级国家政权的需求。因此,尽管“大跃进”期间的体育活动出现了严重的问题,但出于国家建设与国防需要,大多数地方仍然积极坚持开展体育运动,以增强人民身体素质,甩掉“东亚病夫”的帽子,维护民族尊严,促进社会生产建设,维护国防安全。

#### 结语

近代中国社会的动荡与不安,使得民族独立与国家富强成为中国社会的首要任务。体育不可避免地与国家独立、民族尊严紧密相连,因而提高国民体质与素养、争取民族独立、维护民族自尊为社会各界所重视,中国现代体育事业与国家政治紧密相连。体育事业承担的改善国民体格任务作为政党和国家的政治任务与责任,使得体育远远超出身体教育、提高国民身体素质的基本含义,承载了更多的政治需求与民族希望。体育事业依靠政治得以有效实施、发展,与政治高度结合,成为体育工作一大特点。无论是土地革命战争时期还是抗战时期,抑或是新中国成立后的国家建设时期,体育工作始终承担了超越其自身的政治任务。一方面,体育工作要完成强健民众体质、维护民族尊严、强大国力的任务。另一方面,体育工作要在具体活动的开展中重视思想教育,提高民众的政治觉悟,以促进社会主义经济建设、服务国防、保卫国家安全。中共在其斗争历史

上,更将体育与群众工作深刻结合,体育工作表现出强烈的革命性、军事性及政治性特点。中共对基层社会进行广泛的社会动员,在促进体育的大众化、科学化、民族化发展时,使得体育的政治功能与社会功能被广泛运用,取得了显著成绩。体育事业本身也因与政治的密切关系而受到深刻影响。

注 释:

①新民主主义青年团在1957年后改为共青团。

参考文献:

- [1]毛泽东.体育之研究[J].新青年,1917,(4).
- [2][3]大总统颁定教育要旨·尚武[N].教育月报,1915,(10):82—83.
- [4]国民体育法[J].体育杂志,1929,(1):129—130.
- [5]程登科.怎样利用军警权力辅助民众体育使全民体育化[J].体育季刊,1935,(2).
- [6]教育部.国民体育实施纲要(1932年9月)[A].成都体育学院体育史研究所.中国近代体育史资料[Z].成都:四川教育出版社,1988:79、82.
- [7]施存统.本团的问题[A].成都体育学院体育史研究所.中国近代体育史资料[Z].成都:四川教育出版社,1988:596.
- [8]士希.打倒贵族式军阀式的体育制度[J].中国青年,1924,(57):112—116.
- [9]恽代英.预备暑假的乡村运动[J].中国青年,1924,(32):4—10.
- [10][11][15]曾飙.苏区体育资料选编[Z].合肥:安徽体育史志编辑室编印,1985:277 275 285.
- [12]少共闽干省委.发动青年工农群众热烈参加运动会问题(1932年2月14日)[A].成都体育学院体育史研究所.中国近代体育史资料[Z].成都:四川教育出版社,1988:598.
- [13]第二次闽浙赣省苏大会文化工作决议案(1932年)[A].曾飙.苏区体育资料选编[Z].合肥:安徽体育史志编辑室编印,1985:24.
- [14]俱乐部纲要(1934年4月)[A].成都体育学院体育史研究所.中国近代体育史资料[Z].成都:四川教育出版社,1988:600.
- [16]毛泽东.论新阶段[A].中央档案馆.中共中央文件选集:第11册[Z].北京:中共中央党校出版社,1986:616—617.
- [17]李富春.开展体育运动[N].新华日报,1942-9-9.
- [18]健全国民体格新体育学会成立[N].解放日报,1942-1-28.
- [19]创造更多的模范俱乐部[N].新中华报,1937-3-16.
- [20]毛主席演词——在一九三七年“八一”运动会开幕式上[N].新中华报,1937-8-2.
- [21]吴玉章.献词[N].解放日报,1942-9-5.
- [22]朱德.祝九月运动大会[N].解放日报,1942-9-2.
- [23]毛泽东.新民主主义论[M].毛泽东选集:第2卷,北京:人民出版社,1991:698.
- [24]毛泽东.在延安文艺座谈会上的讲话[M].毛泽东选集:第3卷,北京:人民出版社,1991:847—869.
- [25]毛泽东.论联合政府[M].毛泽东选集:第3卷,北京:人民出版社,1991:1078—1079.
- [26]中国人民政治协商会议共同纲领[M].北京:人民出版社,1952:16.
- [27]中华人民共和国宪法[M].北京:人民出版社,1954:30、32.
- [28]贺龙.在总路线的照耀下,为开展群众性的体育运动而奋斗[J].新体育,1954(4).
- [29]中共中央批转中央体委党组关于加强人民体育运动工作的报告的指示(1954年1月8日)[A].国家体委政策研究室.体育运动文件选编(1949—1981)[Z].北京:人民体育出版社,1982:3—4.
- [30]在总路线的照耀下,为开展群众性的体育运动而奋斗[A].国家体委政策研究室.体育运动文件选编(1949—1981)[Z].北京:人民体育出版社,1982:12.
- [31]欢迎苏联体育代表团[J].新体育,1950(7).
- [32]马约翰.中华全国体育总会筹委会八个月来的工作报告[J].新体育,1950(2).
- [33]马叙伦在中华全国体育总会成立大会上的闭幕词[J].新体育,1952(21).
- [34]坚决贯彻党中央指示把群众体育运动推向高潮[J].新体育,1958(24).
- [35]冯文彬.更广泛地团结教育青年——在青年团中央常委扩大会议上的报告和结论(1949年10月)[A].冯文彬纪念文集编辑组.冯文彬纪念文集[M].北京:中共党史出版社,2001:76.
- [36]关于加强青年业余文化工作的决议[J].新华月报,1955,(5):88.
- [37]中央批转国家体委党组关于体育运动十年规划的报告(1958年9月18日)[A].国家体委政策研究室.体育运动文件选编(1949—1981)[Z].北京:人民体育出版社,1982:33.
- [38][39]基层体育协会示范章程(1956年4月21日)[A].国家体委政策研究室.体育运动文件选编(1949—1981)[Z].北京:人民体育出版社,1982:181、178—179.
- [40]中央体委党组关于加强人民体育运动工作的报告(1953年11月17日)[A].国家体委政策研究室.体育运动文件选编(1949—1981)[Z].北京:人民体育出版社,1982:6.
- [41]青年团中央关于青年团各级组织建立军事体育部的通知(1951年8月4日)[A].国家体委政策研究室.体育运动文件选编(1949—1981)[Z].北京:人民体育出版社,1982:291.
- [42]国家体委关于开展游泳、射击、通讯、登山等四项活动的指示(1964年7月23日)[A].国家体委政策研究室.体育运动文件选编(1949—1981)[Z].北京:人民体育出版社,1982:346.
- [43]熊晓正.新中国体育60年[M].北京:北京体育大学出版社,2010:101.

基金项目:本文为朱汉国教授主持的国家社科基金重大招标项目“中国当代社会史”研究的阶段性成果,项目编号10&ZD077。

作者简介:赵薇(1986—),女,陕西西安人,北京师范大学历史学院2012级博士生,研究中国近现代史专业中国现代史;朱汉国(1954—),男,江苏常州人,北京师范大学历史学博士,教授,博士生导师,主要研究中国近现代史。

责任编辑:王旭东;校对:晨曦